
湖北省宜昌市长阳县一中 2025 届高三下学期联合考试化学试题
请考生注意：

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5 毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、将少量 SO2气体通入 BaCl2和 FeCl3的混合溶液中,溶液颜色由棕黄色变成浅绿色,同时有白色沉淀产生。针对上述

变化,下列分析正确的是

A．该实验表明 SO2有漂白性 B．白色沉淀为 BaSO3

C．该实验表明 FeCl3有还原性 D．反应后溶液酸性增强

2、化学与生产、生活密切相关，下列有关说法正确的是（   ）

A．工业上用电解 MgO、Al2O3的方法来冶炼对应的金属

B．煤的气化、液化与石油的裂化、裂解均为化学变化

C．“血液透析”和“静电除尘”利用了胶体的同一种性质

D．刚玉主要成分是氧化铝，玛瑙、分子筛主要成分是硅酸盐

3、一定温度下，硫酸盐 MSO4(M2＋代表 Ba2+、Sr2+)的沉淀溶解平衡曲线如图所示。已知：p ( M2+ ) =－lgc ( M2+ )，p(SO4
2

－)=－lgc(SO4
2－)。向 10mL 0.01 mol/L Na2SO4 溶液中滴入 1 滴(约 0. 05 mL) 0. 01 mol/L BaCl2 溶液岀现白色浑浊，而

滴入 1 滴(约 0. 05 mL) 0. 01 mol/L SrCl2 溶液无浑浊出现。下列说法中错误的是

A．该温度下，溶度积常数 Ksp(BaSO4)＜Ksp( SrSO4)

B．欲使 c 点对应 BaSO4溶液移向 b 点，可加浓 BaCl2溶液

C．欲使 c 点对应 SrSO4溶液移向 a 点，可加浓 SrCl2溶液

D．SrSO4(s)+Ba2+(aq)⇌BaSO4(s)+Sr2+(aq)的平衡常数为 106.8

4、用惰性电极电解饱和食盐水(含少量 Ca2+、Mg2+)并进行相关实验(装置如图)，电解一段时间后，各部分装置及对应

的现象为：(1)中黑色固体变红；(2)电极 a 附近溶液出现浑浊；(3)中溶液出现浑浊；(4)中溶液红色褪去。下列对实验

现象解释不正确的是



A．(1)中：CuO+H2
Δ

Cu+H2O

B．(2)中 a 电极：2H2O+2e-=H2↑+2OH-，Mg2++2OH-=Mg(OH)2↓

C．(3)中：Cl2+S2-=S↓+2Cl-

D．(4)中：Cl2 具有强氧化性

5、下列量气装置用于测量 CO2体积，误差最小的是（    ）

A． B．

C． D．

6、鉴别二氧化碳和丙烯两种气体，下列方法或所选试剂中不可行的是（　　）

A．可燃性实验 B．酸性高锰酸钾

C．澄清石灰水 D．品红试液

7、化学与生产生活密切相关，下列说法错误的是

A．二氧化硫能够杀死会将酒变成醋的酵母菌

B．二氧化碳可以作为温室大棚里的气态肥料

C．可以用熟石灰鉴别所有的氮肥和钾肥

D．蔗糖、淀粉、纤维素都属于糖类物质

8、将铁的化合物溶于盐酸，滴加 KSCN 溶液不发生颜色变化，再加入适量氯水，溶液立即呈红色的是

A．Fe2O3 B．FeCl3 C．Fe2(SO4)3 D．FeO

9、工业制纯碱的化学史上，侯德榜使用而索尔维法没有使用的反应原理的化学方程式是（　　）

A．CO2+NaCl+NH3+H2O→NaHCO3↓+NH4Cl

B．2NaHCO3 煅烧 Na2CO3+H2O+CO2↑



C．CaO+2NH4Cl→CaCl2+2NH3↑+H2O

D．NaHCO3+NH3+NaCl→Na2CO3+NH4Cl↓

10、下列实验的“现象”或“结论或解释”不正确的是(    )

选项 实验 现象 结论或解释

A
将硝酸加入过量铁粉中，充分反应

后滴加 KSCN 溶液

有气体生成，

溶液呈红色
稀硝酸将 Fe 氧化为 Fe3+

B
将一片铝箔置于酒精灯外焰上灼

烧
铝箔熔化但不滴落

铝箔表面有致密 Al2O3薄膜，

且 Al2O3熔点高于 Al

C

少量待测液滴加至盛有 NaOH 浓

溶液的试管中，将湿润的红色石蕊

试置于试管口处

试纸未变蓝 原溶液中无 NH4
+

D
将金属钠在燃烧匙中点燃，迅速伸

入集满 CO2的集气瓶

集气瓶中产生大量白烟，

瓶内有黑色颗粒产生
CO2具有氧化性

A．A B．B C．C D．D

11、分子式为 C5H10O2并能与饱和 NaHCO3溶液反应放出气体的有机物有（    ）

A．3 种 B．4 种 C．5 种 D．6 种

12、关于下列装置的描述正确的是（     ）

A．甲装置可用于电解精炼铜

B．乙装置红墨水水柱两边液面变为左低右高

C．丙装置中的交换膜为阴离子交换膜

D．丁装置可达到保护铁闸门的作用

13、下列说法正确的是

A．煤转化为水煤气加以利用是为了节约燃料成本



B．用 CO2合成可降解塑料聚碳酸酯，可实现“碳”的循环利用

C．纤维素、油脂、蛋白质均能作为人类的营养物质

D．铁粉和生石灰均可作为食品包装袋内的脱氧剂

14、下列实验不能不能用如图所示装置实现的是

A．用 CCl4提取碘水中的碘

B．用 NaOH 溶液除去溴苯中的溴

C．用酒精除去苯酚中的甘油

D．用饱和 Na2CO3溶液除去乙酸丁酯中的乙酸

15、设 NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A．1 L 0.1 mol·L－1NaClO 溶液中含有的 ClO－为 NA

B．1 mol Fe 在 1 mol Cl2中充分燃烧，转移的电子数为 3NA

C．常温常压下，32 g O2与 O3的混合气体中含有的分子总数小于 NA

D．标准状况下，22.4 L HF 中含有的氟原子数目为 NA

16、25 ℃时，下列说法正确的是（　　）

A．0.1 mol·L－1 （NH4）2SO4溶液中 c（ +
4NH ）<c（ 2

4SO 
）

B．0.02 mol·L－1氨水和 0.01 mol·L－1氨水中的 c（OH－）之比是 2∶1

C．向醋酸钠溶液中加入醋酸使溶液的 pH＝7，此时混合液中 c（Na＋）>c（CH3COO－）

D．向 0.1 mol·L－1 NaNO3溶液中滴加盐酸使溶液的 pH＝5，此时混合液中 c（Na＋）＝c（ 3NO
）（不考虑酸的挥发与

分解）

17、化学与环境、生产、生活关系密切，下列说法正确的是

A．84 消毒液和医用酒精都可以起到杀菌消毒的作用，其作用原理相同

B．防控新冠病毒所用的酒精，其浓度越大，杀毒效果越好。

C．工业上常用高纯硅制造光导纤维

D．推广使用可降解塑料及布质购物袋，以减少“白色污染”

18、设 NA 为阿伏加德罗常数的值，下列说法不正确的是



A．0.1 mol C3H9N 中所含共用电子对数目为 1.2NA

B．14 g N60（分子结构如图所示）中所含 N－N 键数目为 1.5NA

C．某温度下，1 L pH＝6 的纯水中所含 OH−数目为 1.0×10−8 NA

D．标准状况下，5.6 L 甲醛气体中所含的质子数目为 4NA

19、化学与人类生产、生活、社会可持续发展密切相关。下列说法正确的是(　　)

A．石英玻璃、分子筛的主要成分是硅酸盐

B．分散系可分为溶液、浊液和胶体，浊液的分散质粒子大小介于溶液和胶体之间

C．海水淡化可以解决淡水危机，向海水中加入明矾可使海水淡化

D．农业废弃物、城市与工业有机废弃物及动物粪便中都蕴藏着丰富的生物质能

20、已知 298K 时，Ksp(NiS)=1.0×10-21，Ksp(FeS)=6.0× 10-18，其沉淀溶解平衡曲线如图所示(图中 R 表示 Ni 或 Fe)，下

列说法正确的是(已知： 6 ≈2.4， 10 ≈3.2) （    ） 

A．M 点对应的溶液中，c(S2-)≈3.2×10-11 mol·L-1

B．与 P 点相对应的 NiS 的分散系是均一稳定的

C．向 Q 点对应的溶液中加水，可转化成 N 点对应的溶液

D．FeS+Ni2+ NiS+Fe2+的平衡常数 K=6000

21、下列说法不正确的是 (　　)

A．苯和乙炔都与溴水发生加成反应，从而使溴水褪色

B．乙醛和乙酸都可以与新制的氢氧化铜悬浊液反应

C．邻二甲苯只有一种结构，证明苯环中不存在碳碳单键和碳碳双键交替出现的结构

D．等质量的乙烯和丙烯充分燃烧所消耗的 O2的量相同

22、下列操作能达到相应实验目的的是（    ）

实验目的 操作



A
检验绿茶中是否含有酚类物

质
向茶水中滴加 FeCl3溶液

B 测定 84 消毒液的 pH 用洁净的玻璃棒蘸取少许 84 消毒液滴在 pH 试纸上

C 除去苯中混有的少量苯酚 向苯和苯酚的混合物中滴加溴水，过滤后分液

D 实验室制备乙酸乙酯
向试管中依次加入浓硫酸、乙醇、乙酸和碎瓷片，加

热

A．A B．B C．C D．D

二、非选择题(共 84 分)

23、（14 分）有机物数量众多，分布极广，与人类关系非常密切。

（1）石油裂解得到某烃 A，其球棍模型为 ，它是重要的化工基本原料。

①A 的结构简式为_________，A 的名称是____________。

②A 与溴的四氯化碳溶液反应的化学方程式为_______________。

③A→C 的反应类型是____，C+D→E 的化学方程式为_______，鉴别 C 和 D 的方法是_______。

④A 的同系物 B 的相对分子质量比 A 大 14，B 的结构有____种。

（2）生苹果肉遇碘酒变蓝，熟苹果汁能与银氨溶液反应，苹果由生到成熟时发生的相关反应方程式为__________。

24、（12 分）曲美替尼是一种抑制黑色素瘤的新型抗癌药物，下面是合成曲美替尼中间体 G 的反应路线：

已知：①D 分子中有 2 个 6 元环；



请回答：

（1）化合物 A 的结构简式___________。A 生成 B 的反应类型___________。

（2）下列说法不正确的是___________。

A．B 既能表现碱性又能表现酸性

B．1moC 在碱溶液中完全水解最多可以消耗 4 molOH－

C．D 与 POCl3的反应还会生成 E 的一种同分异构体

D．G 的分子式为 C16H18O3N4

（3）写出 C→D 的化学方程式____________________________________________。

（4）X 是比 A 多 2 个碳原子的 A 的同系物，写出符合下列条件的 X 可能的结构简式：

_______________________________________________________。

①1H-NMR 谱显示分子中有 3 种氢原子，②IR 谱显示分子中有苯环与－NH2相连结构

（5）流程中使用的 DMF 即 N，N-二甲基甲酰胺结构简式为 ，是常用的有机溶剂。设计以甲醇和氨为主

要原料制取 DMF 的合成路线(用流程图表示，其他无机试剂任选)。_____________

25、（12 分）某小组选用下列装置，利用反应 3 2 22NH 3CuO N 3Cu 3H O+ ¾ ¾® + +V
，通过测量生成水的质量

[ ]2m(H O) 来测定 Cu 的相对原子质量。实验中先称取氧化铜的质量[ ]m(CuO) 为 a g。

(1)浓氨水滴入生石灰中能制得 NH3的原因是______________。

(2)甲同学按 B-A-E-C-D 的顺序连接装置，该方案是否可行__________，理由是_______________。

(3)乙同学按 B-A-D-E-C 的顺序连接装置，则装置 C 的作用是___________________________。

(4)丙同学认为乙同学测量的 2m(H O) 会偏高，理由是_____，你认为该如何改进？___



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/595230140123012012

https://d.book118.com/595230140123012012

